



VERBALE NUCLEO DI VALUTAZIONE RIUNIONE TELEMATICA DEL 22 marzo 2021

La riunione si apre alle ore 9:00, come da convocazione del 12/03/2021 con modalità a distanza tramite la piattaforma Teams, per discutere dei seguenti punti all'OdG:

- 1) Comunicazioni;
- 2) Audizione del Rettore in merito alle Politiche di Ateneo sulla didattica e sulle politiche di reclutamento;
- 3) Parere congruità curriculum;
- 4) Parere istituzione nuovi posti;
- 5) Relazione annuale del NdV: rilevazione dell'opinione degli studenti;
- 6) Varie ed eventuali.

Alle ore 9:05 risultano collegati su Teams:

- Prof. Matteo Turri
- Dott. Daniele Valerio
- Dott. Massimo Principi
- Sig. Tommaso Ridolfi

Assistono alla riunione, ai fini del supporto tecnico-amministrativo, il dott. Fiorenzo Formentini e la dott.ssa Silvia Mozzoni, responsabile dell'Ufficio Amministrazione digitale, programmazione strategica e controllo di gestione che assume le funzioni di segretaria verbalizzante.

Verificata la presenza del numero legale, il Presidente alle ore 9:10 dichiara aperta la seduta.

Alle ore 9:12 si collega la prof.ssa Anna Ilaria Trapè

1. Comunicazioni

La dott.ssa Mozzoni riferisce al Nucleo che sono state emanate le linee operative MUR per l'accREDITamento dei corsi di dottorato del XXXVII ciclo. Sentita la dott.ssa Raffaelli, responsabile dell'Ufficio ricerca scientifica e formazione alla ricerca avanzata, non ci saranno nuove istituzioni di Corsi, ma esclusivamente rinnovi; il Nucleo ne prende atto e rimane in attesa di ricevere una relazione sui corsi di dottorato.

Il Nucleo prende atto del parere favorevole del CUN relativo all'istituzione del nuovo CdS della Classe L-14, senza alcuna osservazione.



Nell'ambito del ciclo della performance, il Nucleo prende atto dell'approvazione della Relazione della performance dell'anno 2020 e del Piano triennale della performance 2021-23 nella seduta del CdA dell'11/2/2021. Il Nucleo prende atto, altresì, della nota destinata al Dipartimento della funzione pubblica con la quale si comunica il ritardo dell'adozione del Piano della performance: il Nucleo si riserva di esprimersi a questo proposito nelle sedi opportune.

Il Nucleo prende atto delle comunicazioni provenienti dal PQA di Ateneo, con le quali si fa presente la trasmissione di un documento di sintesi sulle relazioni delle CPDS al Senato accademico; il rinvio degli audit dei CdS precedentemente calendarizzati; il monitoraggio avviato e concluso sui piani di studio dei CdS, attraverso il quale è stato segnalato a cinque Corsi il superamento del numero massimo di esami previsti dalla normativa vigente.

In ultimo, il Nucleo viene informato dell'avvio della rilevazione di Customer satisfaction condotta nell'ambito del progetto Good Practice, destinata ai docenti, dottorandi, assegnisti di ricerca e personale tecnico amministrativo.

Prende parte alla riunione il Pro Rettore, nonché delegato per la Didattica, prof. Claudio Ortenzi.

2. Audizione del Prorettore in merito alle Politiche di Ateneo sulla didattica e sulle politiche di reclutamento

Il Presidente ringrazia il prof. Ortenzi per il suo intervento e per la sua disponibilità; il Nucleo ha il documento *"Proposta di istituzione corso di laurea ad orientamento professionale (Classe L-P03) – a.a 2022/2023"* presentato al Senato accademico nella seduta del 4/3/2021 e invita il Pro rettore a descriverne sinteticamente i contenuti.

Il prof. Ortenzi illustra i passaggi che hanno condotto l'Ateneo ad una scelta strategica con lo scopo di traghettare l'università maceratese verso un "umanesimo digitale".

Il piano di reclutamento che viene proposto deriva direttamente da questa scelta strategica, avendo lo scopo di inserire nel novero dei SSD storicamente presenti in un ateneo dalla connotazione prettamente umanistica, un settore dell'ambito scientifico-tecnologico. A compimento del disegno strategico appena delineato, si instaura la progettazione di un nuovo corso di studi ad orientamento professionale che verrà istituito a partire dall'a.a. 2022/2023.

Il Presidente nel ringraziare il Prorettore per il suo intervento sottolinea il carattere innovativo e strategico dell'iniziativa intrapresa. Alle ore 10:00 il prof. Ortenzi esce dalla riunione.



In ordine al piano di reclutamento, dopo un esame collegiale, il Presidente ricorda che:

- il Nucleo si esprime in materia di reclutamento ai sensi dell'art. 13, comma 2, lett. c) dello Statuto, nonché ai sensi dell'art. 3 del Regolamento per la disciplina della chiamata dei professori di ruolo di prima e seconda fascia ai sensi della Legge 30.12.2010 n. 240, e dell'art. 6 c. 3 del Regolamento per la disciplina del reclutamento, del regime giuridico e del trattamento economico dei ricercatori a tempo determinato (DR n. 501 del 31/10/2013);
- la richiesta di un parere del Nucleo in materia di reclutamento è specifica dell'Ateneo di Macerata, in quanto nella maggioranza degli atenei italiani la materia è esclusivamente affidata agli organi di governo di ateneo come normato dalla legge n. 240/2010 art. 2, comma 1, lett. h);
- il parere del Nucleo in materia di reclutamento non è vincolante per le decisioni degli organi.

Il Nucleo di Valutazione rileva che il piano di reclutamento prevede una fase immediata in cui saranno reclutate 5 nuove figure, una per dipartimento (fase 1 – 2021):

- 4 posti da RTD-B settore ING-INF/05 a valere sulle risorse assegnate con il secondo piano straordinario 2020 per il reclutamento dei ricercatori di cui all'art. 24 c. 3 lettera b della L.240/2010, DM 856 del 16 novembre 2020 destinati ai dipartimenti di Studi umanistici, di Economia e Diritto, di Scienze della formazione, beni culturali e turismo e di Giurisprudenza
- 1 posto da PO settore ING-INF/05 nell'ambito delle risorse assegnate con DM 925 del 22 dicembre 2020 punti organico aggiuntivi 2020 destinato al dipartimento di Scienze politiche, della comunicazione e delle relazioni internazionali

Una fase successiva in cui sarà completato il reclutamento (fase 2).

Il Nucleo in relazione alla prima fase, per cui è chiamato a esprimersi, riscontra:

- che l'iniziativa avrà ricadute su tutti i dipartimenti di ateneo e va ad implementare l'obiettivo del piano strategico di innovare la didattica e di perseguire le connessioni tra saperi umanistici e tecnologico-naturalistici mirando:
 - ✓ all'umanesimo digitale e, più in generale, al rafforzamento delle competenze digitali;
 - ✓ a promuovere la cultura dell'imprenditorialità negli ambiti culturali e creativi;
 - ✓ a favorire l'interdisciplinarietà delle attività accademiche e il dialogo tra i saperi.
- che il settore ING-INF/05 non è ad oggi presente in ateneo. Tale circostanza è a parere del Nucleo di Valutazione particolarmente meritoria poiché affianca, alla naturale e positiva tendenza delle discipline a una evoluzione per replicazione, un altrettanto positivo elemento di discontinuità per

rispondere alle esigenze di sviluppo e di innovazione, coerentemente a quanto previsto dal Piano strategico.

- che il piano di reclutamento si colloca in un progetto di ateneo per l'istituzione Corso di Laurea Professionalizzante in Digital Humanities e Sistemi multimedia.

Sulla base di quanto premesso, in ordine a quanto richiesto dallo statuto e dai conseguenti regolamenti di ateneo, il Nucleo di Valutazione esprime parere positivo al reclutamento di 4 posti da RTD-B e un posto di PO nel settore ING-INF/05.

Su questo punto il verbale viene redatto, approvato e sottoscritto seduta stante.

3. Parere congruità curriculum

Il NdV prende atto che in merito al punto in discussione è pervenuta, dal Dipartimento di Studi umanistici in data 15/2/2021, una richiesta di parere sulla congruità dei curricula scientifici o professionali ai sensi dell'art. 2 lettera r) della legge n. 240 del 2010. La suddetta richiesta riguarda il curriculum del prof. Maurizio Migliori, in quiescenza da questo Ateneo dal 1/11/2015, e per il quale lo stesso NdV aveva già espresso parere favorevole nella seduta dell'11/12/2018.

Poiché il docente interessato risulta aver ricevuto l'ultimo parere favorevole da un periodo superiore ai tre anni, e pertanto non più riconducibile alle casistiche rispetto alle quali il NdV aveva disposto di considerare sempre congrui i profili scientifico-professionali – nota prot. n. 16291 del 19/09/2016 – il NdV procede alla valutazione del *curriculum* proposto.

Premesso ciò, il NdV, dopo attento esame della documentazione inviata ed in relazione agli insegnamenti proposti e specificati nella tabella seguente, esprime, ai sensi del citato art. 2, lettera r), della L. 240/2010 parere favorevole al *curriculum* del prof. Maurizio Migliori.

Tipo Insegnamento	Disciplina	Classe	Ore	CFU
Laboratorio	Propedeutica filosofica	L-5	30	-
Seminario	Seminario avanzato di Storia della filosofia antica. Ricchezza e complessità della scrittura e della lettura dei testi platonici	LM-78	21	3

Su questo punto il verbale viene redatto, approvato e sottoscritto seduta stante.

4. Parere istituzione nuovi posti

Premesso che:

- il Nucleo si esprime in materia di reclutamento ai sensi dell'art. 13, comma 2, lett. c) dello Statuto, nonché ai sensi dell'art. 3 del Regolamento per la disciplina della

chiamata dei professori di ruolo di prima e seconda fascia ai sensi della Legge 30/12/2010 n. 240, e dell'art. 6 c. 3 del Regolamento per la disciplina del reclutamento, del regime giuridico e del trattamento economico dei ricercatori a tempo determinato (DR n. 501 del 31/10/2013);

- la richiesta di un parere del Nucleo in materia di reclutamento è specifica dell'Ateneo di Macerata, in quanto nella maggioranza degli atenei italiani la materia è esclusivamente affidata agli organi di governo di ateneo come normato dalla legge n. 240/2010 art. 2, comma 1, lett. h);
- il parere del Nucleo in materia di reclutamento non è vincolante per le decisioni degli organi; sulla base di quanto sopra, il Nucleo interpreta il proprio ruolo in materia come verifica della coerenza tra la richiesta dei Dipartimenti e i criteri fissati dagli organi di ateneo e, dunque, non esprime una valutazione di merito ma di coerenza con i predetti criteri;
- la materia programmazione del reclutamento del personale è di particolare rilevanza per la sostenibilità del bilancio e, pertanto, necessita di una visione complessiva e pluriennale a livello di Ateneo, visione che pure è opportuna per il rispetto dei vincoli legislativi in materia di reclutamento quali, tra l'altro, il ricorso alle procedure valutative di cui all'art. 24, 6 co., legge n. 240/2010;
- il Nucleo è ben consapevole che il passaggio alla logica di programmazione pluriennale costituisce uno sforzo significativo e rappresenta un'evoluzione importante nelle pratiche dell'Ateneo e che conseguentemente richiede un lasso di tempo adeguato alla completa transizione. Oltretutto la presenza di assegnazioni ministeriali straordinarie se, da un lato, consente di disporre di maggiori risorse, dall'altro, introduce degli elementi ulteriori di complessità nel processo di programmazione. In tal senso il Nucleo apprezza il lavoro effettuato dall'Ufficio Offerta Formativa di Ateneo che ha predisposto un file riepilogativo delle motivazioni alla base delle richieste dei dipartimenti.

Relativamente alla richiesta del Dipartimento di Giurisprudenza

Il Nucleo ricorda che in data 1/03/2019 aveva preso in esame la programmazione del dipartimento di Giurisprudenza (approvata nel CDD del 20/2/2019), deliberando che la stessa presentava *“uno sforzo di programmazione pluriennale”*, pur constatando *“che l'apparato motivazionale risulta[va] solo parzialmente argomentato, non si evinc[evano] i caratteri di comparazione tra settori e manc[ava] il riferimento ad un disegno strategico”*, rimettendo le predette considerazioni al Senato che, nella seduta del 28/05/2021, disponeva di proporre al Consiglio di amministrazione, l'istituzione di due posti di professore ordinario per i ssd IUS/20, SECS-P/06, e uno di associato per il settore IUS/17, individuati ai primi tre posti della programmazione.

Presa quindi in esame la documentazione pervenuta inerente alle delibere del Consiglio di dipartimento del 4/3/2021, il Nucleo rileva che le richieste del Dipartimento di Giurisprudenza attengono:

- l'istituzione di un posto di prima fascia nel settore IUS/04 (diritto commerciale) ex art. 18, 1° comma, L. 240/2010 rientra all'interno della programmazione

approvata in data 20.2.2019 di cui sopra e che, con tale richiesta, può considerarsi esaurita. La motivazione riportata nel verbale del CDD del 4/3/2021 colloca codesta richiesta all'interno di un progetto di potenziamento del settore considerato, anche in relazione alle esigenze didattiche del Dipartimento.

- l'istituzione di un posto di prima fascia nel settore IUS/03 (diritto agrario) ex art. 18, 1° comma, L. 240/2010 non rientra nella programmazione approvata in data 20/2/2019 collocandosi in un progetto di potenziamento del settore, ritenuto cruciale e strategico non solo per il Dipartimento ma anche dal Piano strategico di Ateneo (ulteriormente rafforzato dalla recente appendice "prossimità accogliente"), in relazione alla necessità di un'ottimizzazione delle connessioni tra dimensioni territoriale ed internazionale e tra saperi umanistici e tecnologico-naturalistici. Il Dipartimento motiva in maniera esauriente la richiesta coerentemente con i criteri individuati dal Senato relativamente sia alla didattica, sia alla ricerca.
- l'istituzione di un posto di seconda fascia nel settore IUS/07 (diritto del lavoro) ex art. 24, comma 6 legge 240/2010 deliberata dal CDD dell'11/3/2021 - rientrante nel piano straordinario per la progressione di carriera dei ricercatori a tempo indeterminato in possesso di abilitazione scientifica nazionale (art. 1, comma 401 L.145/2018) - pur non presente nella programmazione deliberata in data 20/2/2019, è giustificata soprattutto da esigenze didattiche, con particolare riferimento al nuovo indirizzo in Operatore Giuridico per lo Sport (classe L-14) e al corso triennale di nuova istituzione IEcoLS (classe L-14).

Relativamente alla richiesta del Dipartimento di Economia e diritto

- il Nucleo sulla base delle delibere pervenute rileva trattarsi di istituzione di un posto di seconda fascia nel settore SPS/09 (sociologia dei processi economici e del lavoro) ex art. 24, comma 6 legge 240/2010, deliberata dal CDD del 15/3/2021- rientrante nel piano straordinario per la progressione di carriera dei ricercatori a tempo indeterminato in possesso di abilitazione scientifica nazionale (art. 1, comma 401 L.145/2018) – è prevista nella programmazione approvata dal CDD nella medesima seduta, rispetto alla quale non è possibile ravvisare chiari elementi di comparazione tra i settori individuati. In ogni caso il Dipartimento illustra come la proposta sia coerente con gli obiettivi strategici del Dipartimento medesimo, con particolare riferimento al potenziamento dell'interdisciplinarietà dei programmi didattici e dei percorsi di ricerca.

Relativamente alla richiesta del Dipartimento di Scienze della formazione, del turismo e dei beni culturali, il Nucleo sulla base delle delibere pervenute rileva della richiesta:

- di istituzione di un posto di seconda fascia nel settore L-ART/04 (Museologia e critica artistica e del restauro) ex art. 24, comma 6 legge 240/2010 deliberata dal CDD del 10/3/2021 - rientrante nel piano straordinario per la progressione di carriera dei ricercatori a tempo indeterminato in possesso di abilitazione scientifica nazionale (art. 1, comma 401 L.145/2018) – motivata da esigenze strategiche di internazionalizzazione e dalla necessità del potenziamento dell'interdisciplinarietà del Dipartimento e dell'Ateneo.
- di istituzione di un posto di seconda fascia nel settore L-ART/01 (Storia dell'arte medievale) ex art. 24, comma 6 legge 240/2010 deliberata dal CDD del 10/3/2021 - rientrante nel piano straordinario per la progressione di carriera dei ricercatori a tempo indeterminato in possesso di abilitazione scientifica nazionale (art. 1, comma 401 L.145/2018) – motivata da esigenze di sviluppo di percorsi di formazione alla professione di storico dell'arte ed è strategica in considerazione dell'attuale crescita del Dipartimento dal punto di vista delle iscrizioni.

Relativamente alla richiesta del Dipartimento di Studi umanistici

- di istituzione di un posto di seconda fascia nel settore M-FIL/04 (Estetica) ex art. 24, comma 6 legge 240/2010 deliberata nel CDD del 10/2/2021 - rientrante nel piano straordinario per la progressione di carriera dei ricercatori a tempo indeterminato in possesso di abilitazione scientifica nazionale (art. 1, comma 401 L.145/2018) – rientrante nella programmazione 2018-2019 approvata dal Consiglio di direzione del 26.3.2019, rispetto alla quale il NdV, nella seduta del 22/5/2019, aveva preso *“atto con favore dello sforzo effettuato, solo relativamente alle chiamate di ricercatore di tipo b, di individuare una programmazione, tuttavia riscontra[va] che l'analisi effettuata sembra[va] far riferimento esclusivamente a necessità didattiche senza nulla dire rispetto alla ricerca”*.

La motivazione riportata nel verbale del CDD del 10/2/2021 fa leva sulle esigenze di didattica del Dipartimento.

Il Nucleo, inoltre, al fine del miglioramento della procedura, raccomanda:

- che i Dipartimenti procedano alla redazione di programmazioni pluriennali attraverso le quali vengano individuati i fabbisogni in un'ottica di rafforzamento del Dipartimento dal punto di vista della didattica e della ricerca in relazione a settori scientifico disciplinari pre-esistenti e/o di sviluppo strategico in relazione a settori scientifico disciplinari di nuova individuazione;
- che la programmazione avvenga in modo coerente, anche attraverso espliciti richiami, al Piano strategico di Ateneo e agli altri documenti di indirizzo e programmazione strategica a livello di Ateneo e di Dipartimento.
- che le delibere dei Dipartimenti chiariscano come l'analisi condotta abbia portato ad individuare i settori indicati in programmazione, esplicitando le motivazioni sia con riferimento alla didattica che con riferimento alla ricerca.



Pertanto il Nucleo di valutazione, ribadendo le raccomandazioni sopra formulate, esprime *nulla osta* in relazione a tutte le richieste sopra indicate.

Su questo punto il verbale viene redatto, approvato e sottoscritto seduta stante.

5. Relazione annuale del NdV: rilevazione dell'opinione degli studenti

Come di consueto, il Presidente informa che la prima scadenza prevista per la Relazione annuale del Nucleo riguarda la rilevazione dell'opinione degli studenti che, è fissata per il 30 aprile 2021. Quest'anno, in particolare, la relazione in ordine alle opinioni degli studenti presenta alcune criticità legate all'emergenza pandemica, e all'erogazione della didattica a distanza che, inevitabilmente, non rende confrontabili i risultati della valutazione degli studenti con gli anni precedenti. In particolar modo, il secondo semestre dell'a.a. 2019/20 che ha visto gran parte delle lezioni svolte per la prima volta a distanza.

L'Ateneo ha ritenuto opportuno, anche su invito dell'Anvur, integrare i questionari della valutazione della didattica con quesiti specifici che riguardano il grado di soddisfazione degli strumenti tecnologici e dei metodi di didattica adottati.

Per fare il punto sul tema, il Nucleo ha invitato il prof. Rossi, delegato per l'informatica e il sistema informativo di Ateneo a raccogliere alcuni dati e illustrare il rendimento in termini di CFU degli studenti in questo periodo caratterizzato anche da esami a distanza, nonché a riferire sul grado di soddisfazione dei servizi offerti.

Alle ore 10:15 interviene il prof. Rossi.

Il presidente ringrazia della disponibilità e spiega l'intenzione del Nucleo di voler acquisire informazioni sul rendimento di carriera degli studenti nella situazione emergenziale.

Il prof. Rossi, ringrazia innanzitutto l'ufficio Sistema informativo, statistica e banche dati che ha fornito i dati e svolto l'analisi, spiegando che è stato fatto un confronto del numero di CFU acquisiti in un periodo temporale più ampio (tre anni): questo per comprendere meglio il fenomeno e tentare di spiegare gli andamenti in chiave diacronica. Nel descrivere i risultati, a livello complessivo, si evidenzia un sostanziale mantenimento del rendimento degli studenti in termini di CFU: le variazioni minime riscontrate sono da considerarsi fisiologiche in quanto presenti anche nel periodo pre-covid. Nonostante le difficoltà legate alla didattica e al sostenere gli esami in un periodo di pandemia, sembra che gli studenti siano riusciti a mantenere il ritmo di studio e il rendimento. L'analisi svolta è andata ad indagare non solo i singoli CdS, ma anche le singole sessioni di esame; tendenzialmente i risultati sono sempre confortanti e di mantenimento del livello di CFU acquisiti.

Per quanto concerne invece il gradimento sull'organizzazione della didattica a distanza, i risultati sembrano incoraggianti con punteggi che si attestano intorno al 4 su una scala di gradimento da 1 a 5. Particolarmente apprezzata risulta la registrazione streaming delle lezioni messa a disposizione agli studenti.



Al termine della presentazione, il Presidente ringrazia nuovamente il prof. Rossi per l'intervento e il lavoro svolto, chiedendo, se possibile, di mettere a disposizione dell'ufficio di supporto tutti i dati che verranno utilizzati nella redazione della relazione annuale.

Alle ore 10:45 il prof. Rossi lascia la riunione

6. Varie ed eventuali

In relazione alle comunicazioni di cui al primo punto all'odg, il Nucleo preso atto di quanto riscontrato dal PQA sui piani di studio dei cds LM-19 (Comunicazione e culture digitali), LM-77 (Mercati e intermediari finanziari), LM-84 (Ricerca storica e risorse della memoria), LM-85-bis (Scienze della formazione primaria), LM-89 (Management dei beni culturali), raccomanda ai Corsi e ai rispettivi Dipartimenti di attivarsi tempestivamente per superare la problematica.

In ultimo, il Nucleo decide di anticipare la riunione del mese di maggio inizialmente prevista per l'11, al giorno 4. In tale circostanza saranno auditi i CdS delle Classi L-10 e LM-78.

Non essendoci null'altro da discutere, la riunione termina alle ore 11:00.

Macerata, 22/03/2021

La Segretaria

f.to dott.ssa Silvia Mozzoni

Il Presidente

f.to prof. Matteo Turri